

以前所未有的力度开辟事业发展新天地

——习近平总书记带领全党全军全国各族人民全面深化改革扩大开放纪实

■新华社记者 林晖 张辛欣
高蕾 王子铭

改革开放,当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。

党的十八大以来,习近平总书记以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当,掌舵领航,力担千钧,在新的历史关头作出全面深化改革的重大战略决策,带领全党全军全国各族人民以前所未有的力度开辟事业发展新天地。

这是具有划时代意义的关键一招,更是一场关系党和国家前途命运和事业兴衰成败的伟大革命。

改革潮涌,惊涛拍岸,神州大地日新月异,东方大国气象万千。

领航掌舵再扬帆——
“将改革开放进行到底”

绿意盎然的深圳前海石公园,镌刻着“前海”二字的巨石赫然醒目,宛如高扬的风帆。

2012年12月,上任伊始,习近平总书记首次赴地方考察,就前往改革开放“得风气之先”的广东,第一站来到前海。

当年,开山填海的炮声犹如滚滚春雷,震醒沉睡的深圳蛇口,“春天的故事”拉开序幕。

如今,一片泥泞滩涂上崛起的新一轮改革开放“桥头堡”——深圳前海,与蛇口仅一山之隔。

两座地标,两次见证。踏上新征程,新时代改革引领者胸有丘壑、眼存

山河,擘画着中华民族的崭新前景。

正是在那次考察中,习近平总书记抚今追昔,指明“改革开放是决定当代中国命运的关键一招”,发出了新时代“改革不停顿、开放不止步”的动员令。

清醒的判断、果敢的抉择,源自对时代脉搏的准确把握。

彼时的中国,行至一个新的历史关头,面临一系列新的重大课题。

审视国内,历经数十年高速增长,“成长的烦恼”逐步浮出水面,人民对美好生活的需求呈现多样化多层次多方面特点,发展不平衡不充分问题愈发凸显。

放眼全球,世界面临百年未有之大变局,新一轮科技和产业革命方兴未艾,贸易保护主义与“逆全球化”思潮抬头,走近世界舞台中央的中国面临更多

挑战。

关键时刻,习近平总书记深刻把握我国发展新的历史方位、深刻洞察新的使命任务,将改革开放伟大旗帜高高举起:

回答“要不要改”的疑虑,阐明“没有改革开放,就没有中国的今天,也就没有中国的明天。改革开放中的矛盾只能用改革开放的办法来解决”;

针对“往哪儿改”的困惑,指出“在方向问题上,我们头脑必须十分清醒,不断推动社会主义制度自我完善和发展,坚定不移走中国特色社会主义道路”;

破解“怎么改”的难题,强调“胆子要大,步子要稳”,“既勇于冲破思想观念的障碍,又勇于突破利益固化的藩篱”。

2013年11月,全世界的目光聚焦

中国,党的十八届三中全会在北京胜利召开。

会议审议通过了习近平总书记亲自主持起草的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,绘就全面深化改革的宏伟蓝图。

这份约两万字的决定中,16个部分、60项具体任务,336项改革举措涵盖方方面面,全面深化改革的战略重点、优先顺序、主攻方向、工作机制、推进方式和时间表、路线图布局宏阔、清晰醒目。

消息甫一披露,外媒感叹:“自中国1978年改革开放之后,中共第一次做出范围如此之广、内容如此具体及有抱负的改革计划。”

1978年党的十一届三中全会,开启了第一次划时代的改革,推动了经济社会

持续快速发展,中国大踏步赶上了时代。

2013年党的十八届三中全会,推动了又一次划时代的改革,开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代。

以此为新起点,在习近平总书记领导

下,气势如虹的全面深化改革扬帆起航。

这是高瞻远瞩的战略擘画——

2019年10月31日下午,人民大会堂,党的十九届四中全会胜利闭幕。

锚定全面深化改革总目标,全会通过的《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》,擘画了新时代推进国家制度和治理体系建设的宏伟蓝图。

小智治事,大智治制。

▶▶下转第3版

省人民检察院检察长陈武来淮调研检察工作

■记者 俞晓萌

本报讯 6月26日下午,省人民检察院党组书记、检察长陈武来淮,调研我市检察机关科技赋能检察工作高质量发展、涉案企业刑事合规改革、跨界河流污染防治等工作开展情况,并召开座谈会。市委常委、秘书长、政法委书记徐胜利,市人民检察院党组书记、检察长李大伟参加活动。

陈武先后来到杜集区人民检察院、市人民检察院,深入了解党纪学习教育、涉企和涉民生案件办理、公益诉讼、检察新媒体等工作情况,听取了淮北宿州两地跨界河流污染防治、涉案企业刑事合规案件办理等情况的汇报。

■记者 王陈陈

本报讯 6月25日至26日,市第十七届人大常委会召开第二十四次会议。

市人大常委会主任方宗泽主持并讲话。

会议听取和审议了市人大常委会执法检查组关于《中华人民共和国乡村振兴促进法》执法检查情况的报告以及市

人民政府关于政府债务管理、数字金融促进工业经济发展、文旅产业发展情况的报告;听取和审议了市人民政府优化营商环境工作情况的报告并开展专题询问;听取了市人大常委会代表工委关于民生实事项目人大代表票决制工作情况的报告;审议并表决通过了个别代表资格审查情况的报告和有关人事事项。

方宗泽强调,要突出工作重点,推动乡村全面振兴不断取得实质性进

展。要加强债务管理,积极主动防范债务风险。要坚持数字赋能,助力工业经济高质量发展。要坚持多措并举,持续优化营商环境。要注重统筹推进,促进文旅产业高质量发展。要提高审判质效,更好服务保障经济高质量发展。

方宗泽强调,全市各级人大要推进票决制工作作为监督工作的有效抓手,密切与政府及相关部门的沟通

对接,使各种惠民政策更加精准地服务群众,推动民生实事工作在法治轨道上常态化开展。

副市长姚珂,市中级人民法院院长余跃武,市人民检察院检察长李大伟,市政府秘书长郭海磊,市监委、市纪委监委驻市委办纪检监察组负责同志,市人大常委会各委室负责同志,县区人大常委会及部分镇(街道)人大负责同志,部分省、市人大代表列席会议。

我市出台首批市级“综合查一次”事项清单

■记者 俞晓萌 通讯员 赵晓红 陈强

本报讯 近日,市委全面依法治市委员会执法协调小组出台《淮北市市级“综合查一次”事项清单(第一批)》(以下简称《清单》),积极推进“综合查一次”制度全面实施,进一步提高行政执法效能,努力营造良好的法治营商环境。

《清单》由市教育局、市财政局、市自然资源和规划局等13家单位牵头,涉及“综合查一次”事项41项,主要包括事项名称、检查主体、检查事项、检查对象、检查方式、主要检查内容等,其中检查事项覆盖淮北市校外培训机构、典当行、测绘资质单位、生态环境检验检测机构、食品生产企业、娱乐服务企业、道路运输新业态(网络预约出租车)企业、饲料、饲料添加剂生产企业等。

《清单》明确了牵头行政执法部门和协同行政执法部门的职责,强调部门联动、协作配合。按照“谁主管谁牵头”原则,牵头部门按要求具体负责“综合查一次”检查事项的组织实施、检查结果汇总等工作,协同部门根据自身监管职责,积极参与配合“综合查一次”工作。实施检查前,除依法不公开和上级机关明确要求不能事先通知的检查事项外,要将检查时间、依据、方式、部门等内容向检查对象通报,督促其加强内部管理,落实主体责任,主动自查自纠。

下一步,市司法局将进一步加强对“综合查一次”工作的统筹指导和监督,创新包容审慎监管方式,建立健全跨部门、跨区域、跨层级的行政执法协作机制,不断提升“综合查一次”制度执行质效。



足球嘉年华
萌娃乐翻天

6月26日,市第二实验幼儿园开展以“快乐足球”为主题的趣味足球嘉年华活动。孩子们通过足球操、足球亲子游戏、足球比赛等趣味足球活动,培养孩子们对足球的兴趣,感受运动的快乐。

■摄影 记者 万善朝
通讯员 杨艳

沃土长出“大宝贝” 开启致富“新引擎” ——相山区渠沟镇油坊村“贝贝南瓜”迎来大丰收

■记者 邹晨光 通讯员 谢小曼

仲夏时节,瓜果飘香。6月17日,渠沟镇油坊村种植的40亩“贝贝南瓜”迎来大丰收,意味着该村首次试种的贝贝南瓜获得成功。

记者来到贝贝南瓜种植基地,抬眼望去,南瓜叶郁郁葱葱,一个个绿油油的贝贝南瓜爬满藤条,村民们不断俯身剪下藏在叶子下的小南瓜,采摘、打包、装车、运输,现场一片丰收忙碌景象。“你看这一颗颗‘小胖子’,像不像一盏盏绿色的‘灯笼’。”忙着采摘的村民笑着和记者说道。

“今年是我们第一次种植贝贝南瓜,试种了40亩,长势还不错,亩产

2000公斤左右,采收下来的贝贝南瓜统一运往合肥销售,目前市场价大约是2元/公斤,经济效益十分可观。”油坊村党支部书记郭光奎告诉记者,基地选用优良品种,进行科学培育,种植的南瓜肉质坚实、口感粉糯香甜、顺滑绵密,是美味健康的“粗粮”。

贝贝南瓜的成功种植不仅为村民提供了就业岗位,带动周边群众20余人就业,增加了村民的多元化收入,让村民在家门口就能挣到钱,又为村级集体经济带来10万元左右的收益,厚了村里的“家底”,找到了一条既富百姓、又富乡村的新路子。

产业振兴是乡村振兴的关键。近年来,渠沟镇油坊村立足自然条件、区位等优势,锚定产业发展目标,不断调

整优化产业结构,采用“企业+合作社+农户”的发展模式,大力发展特色蔬菜种植,壮大了村级集体经济,丰富了群众的“菜篮子”,鼓起了农民的“钱袋子”,有力促进了农村发展、农业增收、农民增收。

一花独放不是春,油坊村的产业发展只是渠沟镇特色种植的一个典型缩影。近年来,渠沟镇着力做好农业特色产业大文章,探索乡村产业振兴新路径,发展以特色产业种植为主的农业产业模式,通过政策引导、技术指导、资金支持等方式,鼓励农民大力开展特色种植产业,菊花、油葵、蔬菜等种植产业的蓬勃发展,形成百姓富、生态美的乡村产业发展新格局。“渠沟镇将在特色产业发展上提档升级,重点

全省人力资源创业创新技能大赛淮北选拔赛收官

■记者 于晓

本报讯 6月24日至25日,根据省人社厅、省人力资源协会统一部署安排,由市人力资源和社会保障局主办、市人力资源协会承办的第二届全省人力资源创业创新技能大赛淮北选拔赛成功举办。

大赛吸引来自淮北高校、企业和人力资源服务机构(含公共机构和经营性机构)等多家单位的55名选手共9个创业创新项目参加。2

打造蔬菜种植基地、冷链物流基地、高产油料作物种植基地等,推动传统特色产业向高端化、智能化发展。”渠沟镇党委书记王谭俐表示。

下一步,渠沟镇油坊村将围绕“乡村振兴,产业先行”的理念,把发展农业特色产业作为全村一项重点工作,把贝贝南瓜种植作为发展“一村一品”的重要抓手,不断盘活闲置土地、夯实农业产业基础,提高特色农业产业质量,拓宽群众增收渠道,助力乡村振兴。

记者走基层
一线看亮点